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自驾车游客的旅游需求分析

1、 自驾车旅游的背景
    “自驾车旅游”一词最早出现于20世纪的美国，是当时流行于发达国家的旅游形式。作为一种新兴的特色旅游方式，自驾车具有自主性、时尚性、个性化等特征，且兼具刺激性强、消费档次高、体验性强等特点。中国的自驾车旅游在20世纪90年代逐步兴起，受国内经济发展水平的限制，旅游者所使用的代步工具主要是家用小汽车、多功能越野车及商务车等。近年来，随着私家车数量的不断增多，道路条件的改善，公民休闲时间的增加、消费观念的改变、旅游心理的日益成熟，自驾车旅游正逐渐成为大众旅游的重要形式。我国自驾车旅游还呈现出小团体性和旅游者消费层次较高的特点。随着我国休假制度的改革以及真正意义上的度假游时代到来，这些都对自驾车旅游的发展起到一定的推动作用。

2、 自驾车游客的群体特征

1、性别与年龄构成

    在调查样本中，男性比例明显多于女性，原因在于男性较女性有更多驾车机会、兴趣和自由支配时间，更富有冒险与追新求异的心理。年龄中占主体的是25～44岁这一年龄段的中青此年龄段的人多数属于社会中产阶级，事业有成，经济条件好，社会地位和消费水平都高．

2． 出游距离构成

    参加自驾游的旅游者，多数属于中近距离出游的人群，不过出行距离在300 km以上的自驾游旅游者比例还会进一步增加，这部分出行距离远的旅游者一般选择在黄金周或是法定的带薪假期。

3． 学历构成

    参加自驾车旅游的这部分旅游者的学历偏高。不同的学历反映旅游者所受的教育不同，大学、中等学校和小学三者在影响旅游者的个性方面有极大的差异邸。旅游愿望与对外界的了解成正比，高学历的人基于他们对外部世界的了解，他们的旅游目的性比较强，中等学历的人产生旅游愿望往往受大众媒介的影响，对于目的地的选择没有前者主动。由此可见，自驾车旅游者学历层次较高，他们对旅游目的地的选择自主性强，受外界的影响较小。

4. 职业与收入构成

    旅游者的经济收入水平直接决定其承担力和可实现能力，是选择旅游方式时第一客观要素。以自驾车为例，进行自驾游的经济门槛较普通团队包价旅游较高，如汽车及相关交通费用等。

3、 自驾车旅游的行为特征分析

1、出游方式和目的

    从自驾车旅游者的出游方式来看，大部分为自行筹备，选择与亲人、朋友结伴自助游。从实地调查中发现参加自驾游的旅游者多选择与有较多自驾游经验的旅游者一起，几辆车结伴出游，这样大家可以相互照顾。他们主要使用私家车，乘员多为家庭乘员和亲朋好友。

参加自驾车旅游的旅游者的大多数人把观光游览、度假休闲、探亲访友作为自驾车出游的主要目的。相比较而言，它比传统的旅游方式休闲度假游的比例提高不少，旅游的目的层次有明显的提高，他们已经不满足于走马观花式的观光旅游，而是注重身心的享受和旅游的质量。与传统的旅游方式相比，这种新型的旅游者更能展示旅游者的自主、自尊、自豪的个性化特征。

2、消费水平

    自驾车旅游者与普通的游客相比，总体消费水平并不算太高，原因是他们在购、娱方面的花费较少。自驾车旅游者在景区景点的购物很少，主要的原因是景区景点的旅游商品缺乏特色，而且质量不好价格又高，这严重影响了这部分游客的购买欲。

3、出游的时间、天数、频率

    公共节假日出游是自驾车旅游者的显著特征，这与传统的游客基本上是一致的。对于大部分自驾车旅游者来说，经济已经不是制约他们出游的因素，关键是可自由支配的时间和良好的交通条件。受我国薪假制度影响，自驾车旅游者以周末为最常选择的旅游时机，环城市休憩带的中短途目驾游最为盛行；中长途旅游多发生在黄金周期间，旅游者相对充裕的旅行时间使区间游比例上升；长途自驾游多利用带薪集中假期。

4、旅游者获取信息的渠道

    旅游者获取信息的方式是多种多样的。电视广播、网络和报刊是目前获取自驾车旅游信息最主要的途径。汽车俱乐部也越来越得到自驾游的旅游者的青睐，旅行社所占比重较低。

5、旅游者的满意度

    旅游者的满意度是旅游者的旅游感受与旅游期望之间的对应关系。从自驾车旅游者对旅游总体感觉的统计上看，自驾车旅游者的普遍满意率偏低，他们的旅游期望未能达到很好的满足，这将影响自驾车旅游者再次出游的可能性。自驾车游客对旅游的满意度不高，主要是习为交通、停车场等基础设施落后，公路收费站点过多，旅游服务及景区管理还存在一定问题。

    自驾车旅游者出游在于寻找一个自由化、个人化的空间，休闲为主要的动机，同时结合观光旅游。

4、 自驾车旅游市场发展策略

1、 努力创造良好的自驾游市场的发展条件

    加快与自驾游旅游目的地基础设施建设，如住宿、停车、加油、汽修和野外露营地等相关的服务，同时对旅游目的地的公路进行加密和改造，积极推行自驾游交通套票服务。对旅行社来说，要提供专业化的服务，进行行业联动发展，并提供适合于旅游者对自由自在旅游方式的需求的“菜单式”服务，由旅游者自行选择所需要的服务类别。鼓励汽车俱乐部提供专业指导、培训与服务等。

2、 积极开发自驾游市场

    自驾游市场的开发应循序渐进，随着基础设施和市场条件的完善分步引导。一方面，要求旅游企业做好产品开发设计和市场开发方案，自驾游目的地要结合自身实际情况有针对性的制定自驾游市场营销计划，细分自驾游客源市场；另一方面，旅游主管部门要做好战略措施的制定与实施，保证自驾游在本区域的有序合理开展。

3、 注重自驾游旅游产品的优化组合与搭配

    旅行社应开发更有针对性和个性化的自驾游线路，冷热线结合、新旧项目搭配以分散节假日旅游集中的巨大压力；我国应推广带薪假期制度，引导旅游者分散旅游，避免旅游时机的冲突。另外，自驾游应避免与大量传统观光团队的旅游冲突假期间加大自驾游组团力度。

4、 分层次的开发专项自驾游产品

   专项自驾游是自驾游产品中的高端产品，其突出的专业化和个性化特色迎合自驾游旅游者探险、好奇的旅游心理，有着巨大的吸引力和广阔的开发前景。同时，由于自驾游本身的属性，其产品开发受到比传统观光团队更多的现实因素制约，因此要做到对产品进行有针对性的开发设计。开发商应精心设计产品内容与线路，追求文化底蕴，将专项自驾游产品作为产品体系中的主流进行品牌化经营。

5、 开发亲子和新手市场

   旅行社应该重点开发亲子自驾游和新手自驾游，很多旅游者把自驾车旅游当作共享天伦之乐的活动。带孩子出游，特别是未成年的孩子，父母亲有很多顾虑，他们更为看重安全和便捷因素，需要旅行社提前安排好吃住行。同时，希望行程安排轻松，方便孩子随兴致走走停停。新手市场是针对驾车经验不丰富的旅游者而言的。他们长途驾车经验不丰富，对不熟悉的目的地有畏惧感，在行车方面需要旅行社有更多专业化的指导。

6、 高价高质的市场定位

    一方面，旅行社目前开发自驾车旅游产品的成本比较高。开发成本至少包括实地踩点费用，导航车、司机和导游服务费，以及对讲机租借和维修费用。另一方面，调查发现家庭月收入≥10 000元者的比重最高。旅行社在自驾车产品开发设计时，质量可优先于价位，“高质高价”策略是可行的。

5、 结束语

   旅游的组织方式一般遵循着这样的发展规律:自助旅游—大众旅游—自助旅游。最初是传统意义的自助旅游,是在旅游业发展初期阶段中介服务机构缺乏的情况下被迫的选择；二个自助旅游则反映了旅游需求层次的提高,是一种深度旅游,是从跟团旅游的“点游”发展到持续性的“线游”。自驾车旅游将在我国得到充分的发展，自驾车旅游的规模将有较大增长,并会成为年轻一代的主流旅游方式,在旅游市场中所占比重也会增大。同时自驾车旅游将不会再是年轻人的专利,也不是奢侈旅游的代名词,而成为普遍的旅游趋势,无论老少,希望享受自由、轻松、有特色旅游的人都会加入自驾车旅游的行列。
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